
2018年湖州五中⾼三物理模拟试题

选择题部分 
⼀、选择题I（本题共13⼩题，每⼩题3分，共39分。每⼩题列出的四个备选项中只有⼀个是

符合题⽬要求的，不选、多选、错选均不得分） 

1．下列物理量中属于⽮量的是 

A．电流  B．重⼒势能  C．磁感应强度    D．温度 

2．下列属于国际基本单位的是 

A．库仑     B．安培      C．伏特      D．欧姆 

3．“⽵蜻蜓”是⼀种在中国民间流传甚⼴的传统⼉童玩具，是中国古代⼀个很精妙的⼩发明，

距今已有两千多年的历史。其外形如图所⽰，呈T字形，横的⼀⽚是由⽊⽚经切削制成的螺

旋桨，当中有⼀个⼩孔，其中插⼀根笔直的⽵棍，⽤两⼿搓转这根⽵棍，⽵蜻蜓的桨叶便会

旋转获得升⼒飞上天，随着升⼒减弱⽽最终又落回地⾯。⼆⼗世纪三⼗年代，德国⼈根据“⽵

蜻蜓”的形状和原理发明了直升机的螺旋桨。下列关于“⽵蜻蜓”的说法正确的是 

!  

A．“⽵蜻蜓”从⼿中飞出直⾄运动到最⾼点的过程中，始终在加速上升 

B．“⽵蜻蜓”从⼿中飞出直⾄运动到最⾼点的过程中，始终在减速上升 

C．为使“⽵蜻蜓”能以图⽰⽅向旋转上升，其桨叶前缘应⽐后缘略⾼ 

D．为使“⽵蜻蜓”能以图⽰⽅向旋转上升，其桨叶前缘应⽐后缘略低 

4．⼀质量为m的⼩物块以⼀定的初速度竖直向上运动，加速度⼤⼩等于重⼒加速度⼤⼩g的

1.5倍。物块上升的最⼤⾼度为 ，则此过程中，物块的 

A．动能损失了�   B．动能损失了�  

C．机械能损失了�      D．机械能损失了�  

5．如图是磁带录⾳机的磁带盒的⽰意图，A、B为缠绕磁带的两个轮⼦边缘上的点，两轮的

半径均为r，在放⾳结束时，磁带全部绕到了B轮上，磁带的外缘半径R=3r，C为磁带外缘上

的⼀点，现在进⾏倒带。此时下列说法正确的是 
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A．A、B、C三点的周期之⽐3∶1∶3　  

B．A、B、C三点的线速度之⽐3∶3∶1         

C．A、B、C三点的⾓速度之⽐1∶3∶3　　  

D．A、B、C三点的向⼼加速度之⽐9∶1∶3　 

6．建筑⼯⼈安装搭⼿架进⾏⾼空作业，有⼀名建筑⼯⼈由于不慎将抓在⼿!中的⼀根长5 m的

铁杆在竖直状态下脱落了，使其做⾃由落体运动，铁杆在下落过程中经过某⼀楼层⾯的时间

为0.2 s。已知重⼒加速度g=10 m/s2，不计楼层⾯的厚度。则铁杆刚下落时其下端到该楼层的

⾼度为 

A．25.5 m        B．28.8 m   C．30 m　   D．29.5 m 

7．如图所⽰，⼀质点做平抛运动先后经过A、B两点，到达A点时速度⽅向与竖直⽅向的夹⾓

为60°，到达B点时速度⽅向与⽔平⽅向的夹⾓为45°。质点运动到A点与质点运动到B的时间

之⽐是 

A． !   B．�   C．�   D．条件不够，⽆法求出 

8．如图所⽰，A、B、C、D是匀强电场中⼀正⽅形的四个顶点，已知A、B、C三点的电势分

别为 =25 V， =5 V， =–5 V，则下列说法正确的是 

 

A．把电荷量为1×10–3 C的正点电荷从B点经C移到A点，电场⼒做功为  

B．A、C两点的连线⽅向即为电场线⽅向 

C．D点的电势为15 V  

D．把⼀个电⼦从B点移到D点，电场⼒做功可能为0 

9．如图所⽰的电路中，电源、电压表、电流表都是理想的，当滑动变阻器的触头由a端向b

端滑动时，下列说法正确的是 

A．电压表增⼤，电流表读数增⼤  B．电压表增⼤，电流表读数减⼩ 

C．电压表读数不变，电流表读数增⼤D．电压表读数不变，电流表读数增减⼩ 
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10．如图所⽰为电流天平，可⽤来测定磁感应强度。天平的右臂上挂有⼀匝数为N

的矩形线圈，线圈下端悬在匀强磁场中，磁场⽅向垂直纸⾯向⾥，当线圈中通有电

流I（⽅向如图）时，发现天平的左端低右端⾼，下列哪些调解⽅案可以使天平⽔

平平衡  

A．仅减⼩电流⼤⼩      B．仅改变电流⽅向   

C．仅减⼩线框的宽度      D．仅增加线圈的匝数 

11．如图所⽰，电源内阻不可忽略，电路中接有⼀⼩灯泡和⼀电动机。⼩灯泡L上标有“9 V 9 

W”字样，电动机的线圈电阻RM＝1 Ω。若灯泡正常发光时，电源的输出电压为15 V，此时 

A．电动机的输⼊功率为36 W 

B．电动机的输出功率为5 W 

C．电动机的热功率为6 W 

D．整个电路消耗的电功率为15 W 

12．“卫星1”环地球飞⾏的⾼度为100 km，所探测到的有关地球的数据将⽐环地飞⾏⾼度为

200 km的“卫星2”更加详实。若两颗卫星环地的运⾏均可视为匀速圆周运动，运⾏轨道如图所

⽰。则 

A．卫星1的向⼼加速度较⼩          B．卫星1的动能较⼤ 

C．卫星1的周期较⼩                D．若卫星1是地球的同步卫星，则它的质量⼀定 

13．分别放在两个绝缘架上的相同⾦属球，相距为d，球的半径⽐d⼩得多，分别带有5q和–

3q的电荷量，相互斥⼒为3F。现⽤绝缘⼯具将这两个⾦属球接触后再分开，然后放回原处。

则它们的相互作⽤⼒将变为 （    ） 

 A．0              B．�           C． !                 D． !  

⼆、选择题II（本题共3⼩题，每⼩题2分，共6分。每⼩题列出的四个备选项中⾄少有⼀个是

符合题⽬要求的。全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分） 

14．【加试题】下列有关物理知识说法正确的是 

5
F

F
16
5
F



A．“⽉下飞天镜，云⽣结海楼。”—— 海市蜃楼是由于光的折射和全反射现象造成的 

B．医⽣检查⾝体⽤的“B超”是根据电磁波的多普勒效应制成的 

C．照相机镜头因光波⼲涉呈现淡紫⾊ 

D．⼩汽车防雾灯⼀般为橙黄⾊光，橙黄⾊光的波长较短，穿透⼒弱 

15．【加试题】氢原⼦能级如图所⽰，⼀群处于n=4能级的氢原⼦跃迁到n=1的能级状态的过

程中，下列说法正确的是 

A．这群氢原⼦能辐射出多种不同频率的光，其中从n=4能级跃迁到n=3能级所发

出的光波长最短 

B．放出六种频率不同的光⼦ 

C．放出的光⼦的最⼤能量为12.75 eV，最⼩能量是0.66 eV 

D．有四种频率的光能够使逸出功为2.5 eV的⾦属发⽣光电效应  

16．【加试题】下列说法正确的是（     ） 

A．铀核（� ）衰变为铅核（ � ）的过程中，要经过8次α衰变和6次β衰变 

B． 是重核裂变 

C．若使放射性物质的温度升⾼，其半衰期将减少 

D．α衰变的实质是原⼦核内的两个质⼦和两个中⼦结合成⼀个α粒⼦ 

⾮选择题部分 

三、⾮选择题（本题共7⼩题，共55分） 

17．（5分）图中给出的是实验中获取的纸带的⼀部分，A、B、C、D、E是计数点，每相邻

两计数点间的时间间隔是T=0.1s，由该纸带可求得打点“C”时⼩车的速度vc＝      m/s；若⽤s1、

s2、s3、s4以及T来表⽰⼩车加速度，则其计算式：a=                 ；根据纸带所提供的数值，算

得⼩车的加速度⼤⼩为a=          m/s2。（保留两位有效数字） 

!  
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18．（5分）某学习⼩组探究电学元件的伏安特性曲线。 

（1）甲同学要描绘⼀个标有“3.6 V，1.2 W”的⼩灯泡的伏安特性曲线，除了导线和开关外，

还有下列器材可供选择：  

电压表V（量程5 V，内阻约为5 kΩ） 

直流电源E（电动势4.5 V，内阻不计） 

电流表A1（量程350 mA，内阻约为1 Ω） 

电流表A2（量程150 mA，内阻约为2 Ω） 

滑动变阻器R1（阻值0～200 Ω） 

滑动变阻器R2（阻值0～10 Ω） 

实验中电流表应选______，滑动变阻器应选______；（填写器材代号） 

（2）请在图中⽤笔画线代替导线，把实验仪器连接成完整的实验电路。 

!  

19．（9分）某⾼速公路的⼀个出⼜段如图所⽰，情景简化：轿车从出⼜A进⼊匝道，先匀减

速直线通过下坡路段⾄B点（通过B点前后速率不变），再匀速率通过⽔平圆弧路段⾄C点，

最后从C点沿平直路段匀减速到D点停下。已知轿车在A点的速度v0=72 km/h，AB长L1=l50 

m；BC为四分之⼀⽔平圆弧段，限速（允许通过的最⼤速度）v=36 km/h，轮胎与BC段路⾯

间的动摩擦因数µ=0.5，最⼤静摩擦⼒可认为等于滑动摩擦⼒，CD段为平直路段长L2=50 m，

重⼒加速度g取l0 m/s2。 

!  

（1）若轿车到达B点速度刚好为v=36 km/h，求轿车在AB下坡段加速度的⼤⼩； 

（2）为保证⾏车安全，车轮不打滑，求⽔平圆弧段BC半径R的最⼩值； 



（3）轿车从A点到D点全程的最短时间。 

20．（12分）如图所⽰，⽔平轨道AB与竖直半圆形光滑轨道在B点平滑连接，AB段长x=3 

m，半圆形轨道半径R=0.9 m。质量m=0.10 kg的⼩滑块（可视为质点），从A点以某⼀初速度

v0开始运动，经B点⼩滑块进⼊半圆形轨道，沿轨道能运动经过最⾼点C，最后落到A点。⼩

滑块与⽔平轨道之间的动动摩擦因数为0.2，重⼒加速度g取10 m/s2。求: 

!  

（1）滑块经过最⾼点C时的速度； 

（2）滑块刚进⼊半圆形轨道时，在B点对轨道的压⼒⼤⼩； 

（3）滑块从A点开始滑动的初速度⼤⼩。

21．（4分）【加试题】（1）⼀灵敏电流计（电流表），当电流从它的正接线柱流⼊时，指

针向正接线柱⼀侧偏转．现把它与⼀个线圈串联，试就如图中各图指出： 

①图（a）中灵敏电流计指针的偏转⽅向为________________（填“偏向正极”或“偏向负

极”）。 

②图（b）中磁铁下⽅的极性是________（填“N极”或“S极”）。 

!  



（2）利⽤盛沙的漏⽃演⽰简谐振动，如果考虑漏⽃⾥砂⼦逐渐减少，则沙摆的周期将       。 

A．逐渐增⼤       B．逐渐减少       C．先增⼤后减少      D．先减⼩后增⼤ 

22．（10分）【加试题】⽤导线绕⼀圆环，环内有⼀⽤同样导线折成的内接正⽅形线框，圆

环与线框绝缘，如图1所⽰。圆环的半径R=2 m，导线单位长度的电阻r0=0.2 Ω/m。 把它们放

在磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场⽅向垂直于圆环平⾯（纸⾯）向⾥。磁感应强度B随时

间t变化如图2所⽰。求： 

!  

（1）正⽅形产⽣的感应电动势； 

（2）在0~2.0 s内，圆环产⽣的焦⽿热； 

（3）若不知道圆环半径数值，在0~2.0 s内，导线圆环中的电流与正⽅形线的电流之⽐。 



23．（10分）【加试题】如图所⽰，y轴上M点的坐标为（0，L），MN与x轴平⾏，MN与x轴

之间有匀强磁场区域，磁场垂直纸⾯向⾥．在y>L的区域存在沿－y⽅向的匀强电场，电场强

度为E，在坐标原点O点有⼀正粒⼦以速率v0沿＋x⽅向射⼊磁场，粒⼦穿出磁场进⼊电场，

速度减⼩到0后又返回磁场。已知粒⼦的⽐荷为� ，粒⼦重⼒不计． 

!  

（1）求匀强磁场的磁感应强度的⼤⼩； 

（2）从原点出发后带电粒⼦第⼀次经过x轴，洛伦兹⼒的冲量； 

（3）经过多长时间，带电粒⼦再次经过x轴。 
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物理参考答案与评分标准

17.（5分）0.21（2分）   0.60 （1分） 

18.（5分）（1）A1 （1分）    R2  （1分）  （2）如下图所⽰ （3分） 
 

19.（9分） 

（1）AB段�   （1分）   解得�  （1分） 

（2）BC段，静摩擦⼒提供向⼼⼒ !   （1分） 

安全须�  （1分），解得�  （1分） 
（3）设AB时间t1,BC时间t2，CD时间t3，全程时间为t，则： 

!   （1分） 

!    （1分） 

!    （1分） 

解得�  （1分）  

20.（12分） 

（1）由 !   !   （2分）   解得�  （1分） 

（2）由B到C        !     （2分） 

在B处   !     （2分） 

解得�       （1分） 

根据⽜顿第三定律可得，B点滑块对轨道压⼒为�       （1分） 

（3）滑块在经过AB段时，由动能定律得：�    （2分） 
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解得�     （1分） 

21.（4分） 
（1）偏向正极  （1分）  ；  S极  （1分） 
（2）C  （2分） 

22.（10分） 

1. 正⽅形⾯积为� ，由法拉第电磁感应定律得：�   （2分） 

2. 圆⾯积� ，周长为� ，圆环电阻为�   （2分） 

根据法拉第电磁感应定律得：�   （1分） 

在0—2s内，圆环产⽣的焦⽿热 �   （2分） 

3. 正⽅形⽅框中的电流�  （1分） 

圆环中的电流为�    （1分） 

所以�    （1分） 

23.（10分） 
（1）由题意如图，粒⼦在磁场中圆周运动的半径r=L 

!  

根据�     （1分） 解得：� （1分） 
（2）匀强电场中，由动量定理得： 

!   （1分） 

从原点出发后第⼀次经过x轴，由�   （1分） 

得磁场产⽣的冲量�    （2分） 
（3）粒⼦返回磁场后，带点例⼦再做匀速圆周运动 
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在磁场中运动的时间�  （1分） 

电场中运动的时间为�  （1分） 

考虑周期性，带电粒⼦再次经过x轴的时间� （n=1,2,,3,……）（1分） 
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